ALGEBRA 1B, Lista 11

Niech R bedzie piericieniem przemiennym z 1 oraz

R[X] := {ianX" € R[X] | (3N € N)(¥n > N)(a, = 0)}.
n=0

1. Udowodni¢, ze R[X] z dzialaniami podanymi na wyktadzie jest piers-
cieniem przemiennym z 1.

2. Niech F' =" a; X’ € R[X]. Udowodni¢, ze F € R[X]* wtedy i tylko
wtedy, gdy ag € R*.

3. Udowodni¢, ze R[X] jest podpierscieniem R[X].

4. Niech S bedzie podpierécieniem R i zal6zmy, ze R jest dziedzing.
Udowodni¢, ze S jest dziedzing.

5. Udowodni¢, ze nastepujace warunki sa réwnowazne:

(a) R jest dziedzina,
(b) R[X] jest dziedzina,
(c¢) R[X] jest dziedzina.

6. Niech R bedzie dziedzina i P = ag + a1 X + ... + a, X" € R[X].
Udowodni¢, ze P € R[X]* wtedy i tylko wtedy, gdy a1 = ... =a, =0
iag € R*.

7. Zmalez¢ R oraz a € R\ {0} takie, ze 1 + aX € R[X]*.
8. Niech (G,-) bedzie pdtgrupg z 1, tzn. - jest taczne i ma element neu-

tralny. Niech RG bedzie zbiorem funkcji z G w R, ktore sg réwne 0 na
prawie wszystkich elementach G. Dla ¢, € RG, g € G niech

(6 +v)(9) == dlg) +¥(9), (¢¥)(9) = D ¢(g1)v(g2)-

9192=9
Udowodnig¢, ze:

(a) RG z dziataniami zdefiniowanymi powyzej jest pierscieniem z 1.

(b) RG jest przemienny wtedy i tylko wtedy, gdy dzialanie w G jest
przemienne.

(¢) RN = R[X] (rowno$é pierscieni!), gdzie IN jest potgrupa ze zwyklym
dodawaniem.



